

Redacción y Administración:  
**DIEGO OJEDA, número 41.**

Director: **José María Fernández**

Suscripción: Una peseta al mes  
Número suelto 35 céntimos.

La reunión de fuerzas vivas celebrada ayer

## Se pedirán quillas para Matagorda y una solución en el asunto de la Trasatlántica

Préviamente convocadas reuniéronse en el salón de actos de la Casa Ayuntamiento, las fuerzas vivas de la población para deliberar sobre el problema que plantea a Puerto Real, la reciente disposición que suprime la subvención del Estado a la Compañía Trasatlántica y la grave crisis por que atraviesa la clase trabajadora dada la falta de trabajo en la Factoría de Matagorda.

Estaban en el acto representadas todas las clases sociales y dió comienzo el mismo con unas palabras del alcalde señor López Fernández, que tras un saludo para el diputado señor Rodríguez Piñero, que concurre a la reunión, agradeciendo la asistencia de los convocados, haciendo exposición de la situación que crea a Puerto Real, la rescisión del Contrato entre el Estado y la Trasatlántica, unido al problema ya existente y que pronto será pavoroso, de los despidos por falta de trabajo en Matagorda, terminando con una invitación a los reunidos para buscar soluciones.

El señor Rodríguez Piñero, tras afectuoso saludo y exposición de sentir ferviente los problemas del pueblo como propios y defenderlos con tesón por deber su cargo al pueblo, hace breve historia de la Compañía Trasatlántica y llega hasta la reciente disposición, cuya procedencia jurídica no discute pero considera un deber del Estado atender a las situaciones creadas al amparo del anterior apoyo a la Compañía, pues si el Estado reconoce como justos los derechos adquiridos por la Empresa tiene lógicamente que reconocer los adquiridos en virtud del trabajo prestado a dicha Compañía, pasando luego a exponer la situación que se creará a todos los pensionistas, viudas, huérfanos, imposibilitados y jubilados, cuyos derechos deben pasar a reconocer el Estado. Reconoce como derecho del Estado la fiscalización amplia pero hay un deber, más amplio aún, de sostener las líneas de navegación, pues abandonarlas sería abandonar las relaciones comerciales con las naciones americanas que suplimos crear en considerable número y hacer dejación de la sabia económica que a la nación proporciona el intercambio naval, a parte de la decepción que causaría que un Estado republicano diera muestra, con esa supresión, de desconocer las corrientes de cultura y progreso que dicho intercambio proporciona y representa para España. (Aplausos)

Sin duda alguna el ministro de Marina—continúa—no había previsto esta situación que se crea a Puerto Real, cuando en época reciente ofreció en su presencia a los señores López y Campuzano ordenando sus reparaciones en Matagorda, pues si entonces si consideró insuficiente estas medidas para atender las necesidades de los obreros, la situación que ahora crea la rescisión del Contrato con la Trasatlántica es un golpe mortal para la vida económica e industrial de Puerto Real. Los medios necesarios a este fin

deben ser inmediatamente arbitrados y debe solicitarse primeramente que así se haga con el mayor respeto, pero si no se logra, recurrirse incluso a la violencia. (Ruega al señor Secretario tome nota de sus palabras pues quiere responder de ellas.)

Termina el señor Rodríguez Piñero, proponiendo se dirijan expresivos telegramas al Presidente del Consejo, ministro de Marina y Hacienda y al Presidente de la Comisión parlamentaria de Marina, rogando sean adicionados al decreto de rescisión los puntos que siguen:

Primero El Estado español atenderá subsidiariamente al sostenimiento de los pensionistas de la Compañía Trasatlántica.

Segundo Así mismo solucionará la crisis naval existente a la Compañía constructora previa autorización de las Cortes, neceseridos para la construcción de nuevas unidades a percibir en el nuevo presupuesto.

El señor Rodríguez Piñero, es ovacionado.

El señor Campuzano usa de la palabra para agradecer la valiosa cooperación del señor Rodríguez Piñero, cuya elocuencia y certera visión de los problemas de esta población, merecen los mayores elogios.

Promuévese un incidente con la intervención del señor Terrero, que rechaza la violencia y al extenderse en otras consideraciones de carácter completamente distantes a los fines de la asamblea, le llama la atención la presidencia tras contestarle el señor Rodríguez Piñero.

Seguidamente preguntó el alcalde, si había alguno de los reunidos que quisiera exponer algo y fué levantada la reunión seguidamente haciendo votos por el éxito de la gestión que se inicia.

En el texto de las telegramas expedidos:

Presidente del Consejo—Ministro de Marina—Ministro de Hacienda—Comisión Parlamentaria de Marina:

Asamblea fuerzas vivas de Puerto Real, con asistencia, grupos de todos los obreros y Diputado Rodríguez Piñero por sí y sus compañeros, interesan de V. E., respetuosamente adición, decreto rescisión contrato Trasatlántica, con los siguientes puntos:

El Estado Español sostendrá las líneas atendidas por la Compañía, conservando dotaciones completas de los buques y personal burocrático necesario, necesidad intercambio con América.

El Estado Español atenderá subsidiariamente al sostenimiento de los pensionistas de dicha Compañía.

Solucionar crisis naval, garantizando Compañía Constructora, previa autorización de las Cortes, los créditos necesarios a percibir en el próximo presupuesto. Confiamos justicia, Gobierno República, para soluciones indicadas en crisis ya existente y de urgente e inmediato remedio.

tal intensidad que los visitantes de las bellezas sevillanas se han abstenido de hacer su anual visita, perdiendo la capital de Andalucía varios millones de pesetas. Déficit es éste que sin duda alguna ha de repercutir en el comercio sevillano haciéndole más difícil su ya precaria situación.

Por regla general los pedidos fuertes de las casas comerciales sevillanas los hacen con la vista puesta en las ventas primaverales. Estas han fallado totalmente hasta el punto de que los que creían poder vender mil ha vendido solo veinticinco o treinta. Ahora vendrán los giros; y las casas se encontrarán con los almacenes y comercios abarrotados y visto en la necesidad de no poder atender los giros pagos.

Este es el panorama nada apetecible para ningún español y andaluz, de la capital de Andalucía, ciudad que a sus muchos encantos une ahora el de su constante inquietud social que por ser llevada por falsos derroteros llevarán a la ruina a una de las provincias más ricas de España.

### DEL NUEVO HORARIO DE TRENES

La Compañía de Ferrocarriles Andaluces ha dado una vez más muestra del raquitismo mental de sus directores. La ocasión se la ha ofrecido el nuevo horario de trenes donde se ha conquistado la brutalidad más grande que se ha conocido en horario de trenes.

En este nuevo sistema sólo se registra una población beneficiada: Sevilla, en sus relaciones con Cádiz, así como Granada y Málaga a cuyas poblaciones se puede ir y regresar en el día haciéndose el viaje en condiciones más cómodas.

Pero Cádiz, con el nuevo horario sale perjudicado en sus relaciones con los pueblos de la provincia, Jerez que da un contingente bastante crecido de viajeros a la capital cuenta con un solo tren por la mañana a primera hora y con otro al medio día, habiéndole suprimido el ómni-

## Balada de alta mar

*Avante, mi velero,  
sin miedo a los escollos  
que es amiga la luna  
de marineros lobos.*

Tiene mi marinera azul de mar los ojos y morenito el cuerpo de levantes y yodo. Cobre de sal y sol el color de su rostro, y estrellitas de aguaje constelando sus hombros. las crenchas amarillas de su cabello de oro resbalan en la camba de sus senos redondos. En la feria del Carmen nos declaramos novios: yo le besé la boca agria de vientos locos y ella me bordó un escapulario de oro.

*Avante, mi velero,  
sin miedo a los escollos  
que es amiga la luna  
de marineros lobos.*

Mi novia es para ocasos de vendavales rotos, cuando la quilla peina ondas de mar de fondo. Desde el acantilado son dos faros sus ojos que conducen mi ruta por confines remotos. Contra el quicio del viento aguarda mis retornos, plateada de luna a la puerta del chozo. Corta, velero mío, corta del mar el lomo, que donde muere el agua nacen sus labios rojos.

*Avante, mi velero,  
no temas los escollos,  
que es amiga la luna  
de marineros lobos.*

LUIS ALMOGUERA.

bus que antes pasaba por Jerez a las diez y cuarto—aproximadamente—de la mañana y que por la hora de la llegada a Cádiz era muy cómodo para el viajero. Este fracaso de la Compañía y estos perjuicios para el público son debidos a no asesorarse la Compañía por las Cámaras de comercio y otras entidades importantes que en mútua colaboración podrían haber confeccionado un horario sujeto a las verdaderas necesidades del público y del comercio.

### LA CRISIS NAVAL, CRISIS ETERNA

Nuevamente asoma el peligro y esta vez con caracteres más agudos para la tranquilidad de las clases obreras de la bahía. Otra vez tenemos que suplicar, implorar trabajo para estos honrados obreros merecedores de mejor suerte.

En España se ha dado el caso extraño de que siendo una nación puramente marítima nunca se hayan atendido los problemas marítimos como la importancia de ellos requirieron.

Jamás se ha pensado que el fortalecimiento económico de España ha de venir de la emancipación de sus tributarios de la marina extranjera. Jamás se ha pensado en la constitución de consorcios bancarios que orientaran el ahorro nacional hacia el fortalecimiento de la marina civil yendo a la resolución del problema del abaratamiento de los transportes marítimos.

Hemos sido y seguimos siendo y seremos totalmente, de seguir las cosas en su marcha descendente, tributarios de las compañías navieras extranjeras. Centenares de millones salen de España para enriquecer las casas navieras extranjeras por nuestra exportación marítima y billeteaje de pasaje.

Desde el Gobierno no se ha pensado en perfeccionar a la gente de mar de cuantos con el comercio e industria marítimas tienen relación directa o indirecta. Ni en la creación de una Escuela Naval flotante con todas las especialidades náuticas, mercantiles y de técnica naval. Aquí jamás se ha pensado en nada ni se piensa ni se pensará. Debido a esto es por lo que pedimos la línea de Manila, por lo que iremos perdiendo las líneas con centro y suramérica y el día llegará, por desgracia no muy lejano, que el pasaje español tenga por consunción que viajar en buque extranjeros, y lo que es peor: que nuestros productos, las mercancías nuestras, tengan que utilizar forzosamente buques italianos, franceses y alemanes para llegar a los mercados donde la calidad de los productos ha obligado su imposición.

Hora es ya de que miremos hacia el mar, igual que nuestros mayores. España fué grande mientras miró hacia el mar, y empobrecióse cuando atralada por el adujer de Castilla empezó a contemplar los campos pardos castellanos, los zayales pardos y el "pardo" caminar de un pueblo viejo y caduco cuya única luz era los cantos bélicos de glorias pasadas, producto del espejismo de la llanura uniforme, gris, triste y yerma de Castilla.

FERNANDO NOWOA

**Las ideas y tendencias de JUVENTUD se exponen siempre en el fondo y escritos de redacción, no suscribiendo nosotros lo que se diga en otras secciones o escritos, que publicamos siempre en honor de nuestra independencia, pero bajo la responsabilidad de sus autores.**

En la Artística y Cultural

## Conferencia de D. Balbino Salado

"Cultura social-política y religiosa"

Ante un público numeroso y distinguido, dió en la noche del pasado martes, su anunciada conferencia el culto sacerdote y elocuente orador, don Balbino Salado.

Preside el acto el propietario del cargo, don José Caballero, y le acompañan el conferenciante y el vicepresidente, don Bienvenido del Pino.

El señor del Pino hace la presentación del conferenciante en nombre de la Directiva, dedica un especial saludo a las distinguidas señoras y bellas señoritas que con su presencia dan brillantez a estos actos, y hace constar que no procede hacer la presentación del señor Salado, por cuanto dicho señor desde su elevado cargo es conocido y querido por todos.

(Aplausos). Al levantarse el señor Salado, se escuchó una ovación que dura largo rato.

Agradece sinceramente los aplausos y las frases laudatorias de su presentador, porque unos y otros son manifestaciones expresivas de un afán sano, y acaite a su labor presente en esta hora española de aportaciones individuales a la gran obra colectiva. Y los agradezco más—dice—porque me encuentro bien aquí. Tal vez espíritus ultra-sensibles, crean que mi posición es un poco descentrada y hagan coto cerrado de mi ministerio, creyéndolo exclusivo de las gradas del santuario. Pero hace caso omiso de todo ello y en estos momentos de altísima tensión espiritual cree firmemente que se puede acusar del pecado social y egoísta del abstencionismo a todos los que pudiendo hablar no hablan, pudiendo escribir no escriben y pudiendo obrar no obran.

No está conforme con que se cercenen brazos de la madre España y se formen colonias de inadaptados.

Eso sería suicida y fratricida, y no se trata de formar Estados minúsculos con vida minúscula.

Bajo el púrtico soberano de Castilla, tan sagrado como pueda ser el Partenón de Grecia, caben los hijos de Cantabria y de Vasconia y los del macizo Salado.

Y es señores—dice—que en este solar hispano, conquistado a palmo y criado con mimos de niño caprichoso y tenaz, no se puede rechazar ni una virtud ni un vicio español; porque con nuestras virtudes y nuestros vicios de raza, con nuestra elegancia espiritual inconfundible, con nuestros héroes y nuestros buscones, con nuestros generales y nuestros sofistas, con nuestros obreros y nuestros artistas, con esa caliente y conglomerada sangre roja, producto de simientes de fenicios, griegos y cartagineses con el jadedar de luchas pluscuann-homéricas, bien podemos darnos la satisfacción de gozarnos de la propia casa.

Por eso siente pena y vergüenza, cuando oye hablar de disgregaciones. España—dice—como la túnica de Cristo de Nazaret, es inconsútil y crecido con ella misma. Podrá romperse toda ella, pero no se la puede rasgar para repartirla en trozos.

## Oiremos...

Dios mediante el próximo domingo día 15, a las once de la mañana, la primera de las conferencias que se propone dar Acción Ciudadana de esta localidad, en su magnífico domicilio de la calle Marqués de Comillas.

Como os digo, allí tendremos el gusto de oír una vez más la palabra convincente del ilustre orador D. José Llaured Piñol, que será el primero en hacer uso de la palabra. En segundo lugar sabréis lo que vale el obrero D. Joaquín García Val, que por sus relevantes méritos es concejal del Ayuntamiento de Valdecaas (Madrid), y el final será a cargo del eminente abogado D. Alfredo López.

De manera que la cosa promete, como vulgarmente se dice, y Acción Ciudadana tiene gusto en invitar al respetable público que tenga a bien llenar ese día sus salones para gozar oyendo hablar bien a unos ciudadanos derechistas que se ufanan en proclamar su lema de Religión, Patria, Familia, Orden, Trabajo y Propiedad. La Junta Provisional,

(Aplausos).

En párrafos elocuentísimos y precisos, hace la definición de la palabra «cultura». Habla de la filosofía del «No sé por qué». Y al amparo de esa filosofía inhumana, los privilegiados se han hecho fuertes y sordos, hasta que las detonaciones de la revolución ha lastimado sus oídos. Tuvo que venir la revolución—dice—que es dura pero que es lógica; tuvo que venir la revolución y a su vendaval fuerte, sólo resistirá lo que tenga derecho a subsistir, porque tenga raíces capaces.

Ningún pueblo luchó más que el nuestro por el ideal social. Ninguno fué más absolutista ni ninguno fué más liberal. (Cita numerosos ejemplos para robustecer su tesis).

Y en la epopeya más grande—dice—que cabe pensar el pueblo entero, altos y bajos, ricos y pobres, hombres y mujeres son una muralla ante los coraceros del Emperador, y mientras se está bloqueando a Cádiz e intentando asaltar nuestro Trocadero, la musa ática y zumbona del pueblo, reía ante lo sublime y decía así:

Con las bombas que tiran los fanfarrones se hacen las gaditanas tirabuzones.

(Aplausos). Pueblo espartano, duro y elástico, pueblo con arranques griegos e indolencia mora, pueblo puesto de centinela entre dos mundos, pueblo de España, quiotesca y loca, bendito seas.

(Este párrafo es muy aplaudido). Habla de la política, y dice que todo español lleva dentro de sí un ministro de Estado.

Dice que la política es ciencia y arte.

Ciencia, porque como toda ciencia deduce efectos de sus causas, y arte, porque para gobernar, que es la misión de la política, no cabe duda que el que no sea artista se hunde.

La política como objeto, no tiene más que dos manifestaciones: dirigir mandando y reprimir deteniendo. El pueblo quiere pensar, quiere comer y quiere divertirse. Tres piedras angulares de toda buena política. Para que piense necesita que se le fomente la cultura, para que coma es preciso preocuparse de él como los padres de los hijos, y para que se divierta hay que presentarle la vida social como cúmulo de satisfacciones legítimas.

Régimen político que consiga eso es inmortal. Dice que la cultura política es, en resumen, coadyuvar todos a la recta gobernación del Estado, de tal modo, que la ley que haya de cumplirse sea el exponente de la verdad, de la justicia distributiva y del bien general. La vida moderna tiene un palenque de luchas: la urna electoral. Por ella se sube y se desciende a lo más alto y lo más bajo.

Dedica inspirados párrafos a la cultura religiosa. (Religión!—dice—divina palabra que nos trae el pensamiento y el recuerdo de otra vida mejor. Religión a la que en este momento yo rindo el tributo de mi mente y de mi corazón, porque es bálsamo, consuelo y esperanza. Religión y religión de mi Cristo el del Gólgota, lleno de sangre y diciendo: «Perdónalos Padre, que no saben lo que se hacen».)

Demuestra que no existe el problema religioso. La religión es algo tan interior—dice—que para ella no caben problemas. La religión se siente o no se siente. En el primer caso todo está salvado, si no se siente, entonces fuera careta y a otra cosa.

Termina diciendo «Cultura, fe y valor ciudadanos. Esos son los tres puntos angulares de la vida. Vamos a vivir la vida, llevando en nuestro equipaje un evangelio de Cristo, una historia de España y para solaz y gusto de nuestro camino un ejemplar augusto de nuestro D. Quijote de la Mancha».

Una gran ovación acogió las últimas palabras del orador, que fué muy felicitado por su brillante disertación. AGETRO.

ESTABLECIMIENTOS CERON.—CADIZ  
Teléfono, 1.534.—CADIZ

## Pompas de jabón

LA SITUACION DE SEVILLA

La sombra negra que parecía haber desaparecido de la capital andaluza, ha vuelto a inquietar los ánimos de las autoridades sevillanas y de la población.

La pretensión del ministro de la Gobernación de que fueran discutidas y aprobadas una bases que rigieran durante las faenas agrícolas estivales, tuvieron el primer tropiezo con la retirada de los representantes de la Confederación. Después tuvo un fracaso total por no haber llegado a un acuerdo las distintas representaciones obreras y patronales, aunque estos últimos accedían a concesiones que el año pasado, año de verdaderas luchas sociales, hubieran parecido verdaderas utopías.

A estas alturas los técnicos han fijado unas bases de trabajo que según el señor Casares Quiroga se han de imponer de grado o por fuerza. No sabemos las luchas que se puedan presentar. Pero por lo pronto los Sindicatos se están echando fuera y esto es un detalle importantísimo que las autoridades tendrán en cuenta.

Por otro lado el comercio sevillano se encuentra en un estado deplorable. Las casas comerciales viven unos momentos difíciles, angustiosos, empujados por las circunstancias.

Hotels existen en Sevilla que debían su vida a la temporada de Primavera. El movimiento turístico en los meses de Marzo, Abril y Mayo era tan importante que por sí sólo bastaba para sostener la industria hotelera durante todo el año.

Este año, en cambio, la intranquilidad de que da muestra Sevilla ha llegado a

De colaboración El Centro Radical Socialista

Un caso raro

Leemos diariamente en la prensa española la actividad intensa que desarrollan los municipios en la política administrativa local.

Es una demostración de energía, de sangre caliente — y de vida lo que acusa la conducta de esos municipios. El cambio de régimen, la transformación, la construcción moderna de un nuevo estado, ha hecho poner en movimiento todas las células del organismo ciudadano español.

Pero en este trabajo, en esta labor, Puerto Real no tendrá parte: la célula que nuestro pueblo representa está dormida, enferma, muerta quizás.

Puerto Real fué el único pueblo que dió en las urnas una mayoría republicana y una minoría monárquica.

Hubo una primera etapa en que nos pareció encontrar las dos tendencias precisas para la reconstrucción y consolidación de la nueva política.

No puede nadie negar que nuestro Concejo se encuentra desorganizado. De la mayoría se ha asentado el señor Guerra Salazar, y el Sr. Fernández Gómez, procediendo dignamente, permanece en situación pasiva.

La minoría monárquica es la que ha desaparecido casi por completo y la que tiene sobre sí, quiera o no, la responsabilidad de la situación y de las consecuencias.

La cohesión de esta minoría y su asistencia continua a las sesiones, hubiera proporcionado el equilibrio político necesario para la más recta administración.

A los desertores de la mayoría los han sustituidos los desertores de la minoría. En ésta no queda más que el Sr. Fernández Sánchez, quien, por su experiencia política, se ha limitado a ostentar el cargo de modo honorífico.

Todos son responsables, pero lo son más los miembros de la minoría por haber facilitado con su conducta la descomposición del campo contrario, y con ello, la falta de oposición y fiscalización que debería existir en el Concejo, única cualidad en los acuerdos que conduce a la buena administración.

De esta manera, con un Ayuntamiento atrofiado y manirotado en los ideales que llevaron por bandera a los

Cuando se celebraron los mítines de propaganda electorales por los que hoy están rigiendo los destinos del pueblo, y dijeron a boca llena que había que hacer la revolución, empezando por desgravar los arbitrios en los artículos de primera necesidad, pues caen en perjuicio de la clase trabajadora; cuando ellos se disponían a traer trabajo para que Puerto Real floreciera, y no ejercieran influencias caciquiles aquellos que hoy comparten con ellos el botín que sacan de este sufrido pueblo que todavía no ha exigido lo que tanto prometieron, y cuando la clase oprimida llega en demanda de que se le socorra en algo su afligida situación.

Este Alcalde que tanta democracia pregona, contesta con el aire que le caracteriza, que dinero no hay en Caja y que tomen las medidas que quieran; nosotros los que tantos vejámenes hemos sufrido no podemos quedarnos impasibles ante la contestación de un Alcalde que se titula ser Republicano.

Así es que este Centro invita al pueblo trabajador y al comercio se manifiesten en protesta previa la autorización legal; pues como hombres viriles no podemos consentir que un saco de alubias, arroz y garbanzo paguen cuatro pesetas de arbitrios, cuando en tiempo de la Dictadura no pagaba más que cincuenta y un céntimos; a los vendedores del Mercado también le aumentan el sitio que ocupan con sus modestos puestos, a los aguadores, vendedores ambulantes, betuneros y a todos en general; pues nosotros creemos que es contraproducente que en un Régimen Republicano se gravan más los artículos de primera necesidad que en tiempos Dictatoriales, y no se haga una visita de inspección sanitaria en las panaderías, donde no solamente se está comiendo dicha artículo al precio que quieren sus dueños, sino que después de caro está falta de coadura, por donde emanan tantas afecciones al estómago.

Así, pueblo de Puerto Real, este Centro os invita a que se haga una ostensible manifestación de protesta, bien con un mitin, con pliegos firmados, o por otro medio amparado por las leyes y secundando durante un número de horas prudencial, el comercio, con el cierre de sus puertas, para hacerles ver a vuestras dignas autoridades que no estamos conforme con su actuación al frente del pueblo que con tanto entusiasmo lo sacaron triunfante el 12 de Abril, y por hoy basta.

EL COMITÉ

Exposición de Arte

En el patio principal de la Casa Ayuntamiento ha sido inaugurada la anunciada exposición de arte, correspondiendo los trabajos expuestos a los siguientes señores:

- Luis Rouselet. — Tres paisajes y una marina. (Oleos).
Juan Sasian. — Una marina y mesa revuelta (tinta), tres marinas y un paisaje. (Oleos).
Amador Salsini. — Tres acuarelas.
Serafin Alfama. — Tres acuarelas y una tinta.
Emilio Almoguera. — Tres acuarelas y tres bufas.
José Calvo. — Dos caricaturas.
Jerónimo Bastida. — Un paisaje, dos de flores, un busto y diez marinas. (Oleos).
Jerónimos Caldelas. — Cuatro paisaje y cinco marinas. (Oleos).
Salomón Uribarry. — Tres bustos en yeso poliéromado.

Roz Hermanos

Se hacen toda clase de trabajos, corrientes y de lujo, a precios económicos. San Roque, número 91 - Puerto Real

LA PENÁ

VINOS, AGUARDIENTES Y LICORES SAN SEBASTIAN, 24 Puerto Real (Cádiz)

comicios, no puede ser buena ni práctica su gestión. Y los perjudicados, los únicos perjudicados, son los ciudadanos, porque ven que no responden sus representantes al encargo que les dieron; los unos (los republicanos) porque en vez de poner en práctica, la mayoría que eligieron, aquella modalidad política de la extirpación del caciquismo y del absolutismo se han convertido ellos en más dictadores que nadie, menospreciando la sagrada enseñanza de LIBERTAD y DEMOCRACIA; y los otros (los monárquicos), porque han sido traicionados alevosamente por sus concejales al pasarse al bando contrario unos, y al abstenerse los otros en el ejercicio del cargo.

Los concejales se han burlado del cuerpo electoral, de la opinión pública. Su conducta es un proceso de divorcio concluido. Váyase mañana a una elección municipal con las garantías y sinceridades de la del 12 de Abril y veréis como no pasan de dos o tres los reelegidos. De los demás, ni uno... es decir, ni un voto siquiera tendrían ese montón de ediles burladores, porque no lo merecen.

EGO SUM.

Tarjetón primaveral

Puerto Real, 11-5-32.

Srta. Mary Grosso Sevilla.

Querida Mary: Ya estamos entregados por entero a las fiestas del mes de Mayo.

Ya lucen las casitas puertorrealenas la albura de su nuevo vestido que tanto las asemejan a sus hermanas tetuanis.

Ya florecen en los balcones los geranios que se asoman entre los barrotes saludando a los visitantes, con sus sonrisas rosa, grana, blanca y roja aterciopelada, dándoles la bienvenida en una fusión de colores caprichosos.

Ya las azoteas se enguirnaldan en los pétalos olorosos y rizados de las rosas dubarry, y las campanulas azules—color de la inmensidad—se alzan en los arbustos de los jardines del Porvenir, llamando con sus temblores a los viajeros que, asomados a las ventanillas del ferrocarril, pasan de o para la capital, llevándose a su paso la impresión grata por su luminosidad y colorido de este pequeño Versailles.

¡Qué ingenuidad de pueblo, Mary! Cómo se entrega dichoso, tranquilo, sano, a unas fiestas sencillas — fiestas de pueblo—que si resultan brillantes, es porque este pueblecito en el régimen democrático y moderno de España no ha dejado de hacer honores constantes a su egregio apellido.

Día grande este domingo próximo pasado. Día elegido por centenares de familias de la provincia para pasarlo en el pinar. En el pinar de mis amores.

En este pinar del que tanto te he hablado, que — lo recuerdo bien — conseguí una noche que me dijeras en Sevilla, de tanto oírme hablar de él: «Qué lindo olor a pinos...»

Me recordaba el domingo pasado Las Canteras esas romerías norteñas de las que conoces detalles. Claro que con colorido distinto. Color andaluz. Blanco y verde. Sol y mar. Y los pitos de ferias sustituyendo a los gritos guturales de las canciones montañesas, y el manubrio chulapo y verbenero a cambio de los tamboriles y gaitas...

Cómo se mecian los pinos satisfechos. Cómo dialogaban entre sí produciendo una algarabía con sus murmullos superior a la de sus visitantes, y cómo el verde de sus copas — color de la esperanza — se acicalaba gustoso con el plateado de la luz solar.

Escenario, Mary, que mereca un viaje a Puerto Real siempre que, como yo, no se esté herido en el ala por el pensamiento constante del ayuno de tu charla y tu risa envueltas en las miradas de tus ojos soñadores.

Pero esto es demasiado cursi. No quiero que creas en una transformación operada en mí, de la que estoy muy lejos de estar. Nada de eso.

Los arcos de la calle de la Plaza, aquellos arcos que te dije el año pasado, había puesto un alcalde para impedir que las casas se cayeran hacia adelante, han empezado a lucir las consabidas guirnaldas de todos los años. Son las mismas, ¿sabes? Las mismas, que las guardan de un año para otro encerradas en los cacharros de desinfección de la antigua Academia de Música. ¿Que bien se conservan!

La plaza de Jesús, donde daban el cine durante los veranos, ha sufrido una seria transformación. Una cosa sería. Me recuerda esos proyectos de nuestro gran amigo Juan Talavera, en los cuales hemos podido apreciar su gran adaptabilidad constructiva con el ambiente todo luz y color del Sur de España.

El Tarjetón no me da más.

Hasta el próximo, queda tuyo

JULIO.

La Juventud Artística Deportiva

Domingo 8.—Gran carrera pedestre y primer partido de fútbol entre los equipos forasteros los que disputarán la Copa República, que a tal fin dona el Excmo. Ayuntamiento.

Este es el anuncio que ha circulado por las calles de Puerto Real, y que ha leído el público de ésta como el de San Fernando y Puerto de Santa María, y llegó el día y desde el sábado por la tarde se vieron una caravana de muchachos de la citada Sociedad conduciendo los cuadros que ellos mismos habían pintado hacia la Casa Consistorial, y allí mezclado entre los empleados que venían a cumplir sus obligaciones y una agrupación feme-

nina que solicita la entrevista con el señor Alcalde, todos con un entusiasmo grande y unidos en un común ideal el de presentar a su pueblo el esfuerzo de su sociedad en fomentar el arte y el deporte calladamente y sin ocuparse de los que entran y salen obedecen las órdenes de los dirigentes de la exposición representados tan dignamente en los señores don Juan J. Fernández, don Jerónimo Bastida y el Delegado artístico, don Sebastián Piedra y queda la exposición terminada hasta el día siguiente sería la inauguración y que había de ser un éxito de público tan grande que el patio se resistía a albergar tanta gente, que las muchas lo han dejado para otro día.

Con una mañana espléndida amaneció el Domingo, soplando viento fresco y llega la hora anunciada de las carreras y el partido, la sociedad se encuentra abarrotada de jugadores portuenses e isleños con sus acompañantes, y se toca el turno de la organización de estos festejos al Delegado deportivo don José

CASA GONZALEZ

Estos Almacenes de CONFECCIONES ofrecen TRAJES para Caballeros desde

18 Ptas.

Ultimas Creaciones en Camisería para la próxima Temporada

Camisas a la medida DESDE 8 PESETAS

Extensas colecciones

Pañería

Traje a la medida DESDE

50 Ptas.

TELEFONO, 2956

CADIZ

PRECIO FIJO

Gran surtido en Artículos de Viajes

SASTRERIA = CAMISERIA



L. Merón, en el campo todo está preparado: bien alisado el piso, por órden del señor Alcalde, presidiendo la tribuna el presidente de la comisión de festejos, don Miguel O. de Villate y don Joaquín Romero; se presenta el equipo que entra en turno y que por sorteo ha correspondido a los corredores de San Fernando, todos ellos bien equipados, con buena disciplina deportiva, dan la salida a las órdenes del señor Merón, y tras lucida carrera, en la que demostraron su capacidad resistente, llegó el primero el señor Barral.

Dada la salida al segundo grupo o sea el equipo de la sociedad, se clasifica en primer lugar, don Eusebio García, corriendo los dos primeros, en forma impecable siendo recibidos por el público con una salva de aplausos. La clasificación fué la siguiente: Primero, don Eusebio García. Segundo el señor Barral, y tercero, don Francisco Prieto Chozas.

Un incidente hubo que lamentar. En la carrera que se disputaban el primero y segundo premio, se le atravesó un niño, de los muchos que llenaban el campo de juego, al corredor señor Barral, teniendo que pararse y abandonando la carrera, cosa que demuestra los pocos conocimientos atléticos, ya que su obligación era el haber continuado la carrera.

Hemos de advertirle al señor Aragón, entrenador del equipo de San Fernando, que en éstos casos fortuitos, donde los dirigentes y los corredores no tienen culpa de esos percances, hay que ser un poco más transigente y no demostrar esa pasión por los suyos, con el pretexto del amor propio.

Es de lamentar, muy de veras, que el público de Puerto Real, en particular los niños, den esa sensación de poca cultura, que siempre suelen compararse a esas pequeñas aldeas donde tan escaso están estas clases de deportes y nosotros sentimos más que nadie estas demostraciones, porque aun sin tener culpa de ello, siempre se ha dicho que los hijos demuestran la educación que reciben de sus padres y nosotros tenemos entendido que en Puerto Real, el obrero más modesto, el más humilde, en todo momento, ha demostrado la educación que posee.

El partido de fútbol muy animado, se vieron muy bonitas jugadas por ambas partes, destacándose el medio centro del Balompié y los dos porteros, jugadores que merecen figurar en equipos de mayor categoría, venció el Arenas F. C. por un tanto a cero.

GERONIMO

Diálogos

—¡Caramba, don Celedonio, cuánto bueno!

—Adiós, don Hermenegaudino, no pasan por usted los días.

—¿Cómo andamos de reuma? ¿Se corrigieron aquellos diviesos malignos del cuello? ¿Aún así susuegra echando la muela del juicio?

—Pregúntale usted más que el del padrón, amigo. Estoy bien. Mi pobre suegra, por su desgracia, finó repentinamente hoy hace un mes. Fué una entero colitis. Se le abrió la gaugrena del comer y a poco nos hace naufragar. A quien tenía unas ganas atroces era a mí... ¿Pero cómo viene que ser?

—¿Y murió en el campo?

—Justamente, en el campo. Allí hemos estado tres meses y en una finca de monte de su propiedad, que ahora me encuentro con mis manos lavadas.

—Amigo, entonces estaría usted de seaundo que...

—Quite usted ahí. Es eso una cosa muy seria y aunque nuestros caracteres o genialidades no estuvieren de acuerdo, no desé nunca mal alguno a mi mamá política. D. Celedonio, ten-

go más limpia, que el oro mi conciencia.

—Y ahora, ¿volverá usted al campo? —¡al campo! Quite usted... al campo. Al pueblo y al cogollo. En el campo, el rus y el agro de los latinos no se puede vivir. Las corrientes estas modernas han entrado por allí con tanto afán que vive más seguro y respira mejor en el pueblo que en el campo.

—Siempre serán pesimismos, quizás murrias, alguna indigestión de pollos o de huevos estrellados, ¿va a negar toda la hermosura y belleza, toda la salud y bienestar, en una palabra, el summum, la crite de lo supérfito y la flor de la cañela, que es el apartarse del mundanal, coger la podadera, tomar los frutos del arbol con solo alargar la mano y otras tantas lindezas de que nos habla Horacio en sus Egiagos y nuestro Fray Luis en su Oda.

—De aquella fontana pura del famoso clásico no queda ya ni gota. El campo de hoy no es para escribir egiagos ni bacélicas. Ya no hay pastores, ni rabadanes que torquen la vihuela, ni vaquerillos que dialoguen con sus amantes, a aquellos pastores que parecían ángeles, ya no canta el ganado cuando unce sus malas o va tras los bueyes en la vesana, el pastor tiene una star, la pastora lee «La Tierra» y canta La Internacional y los gefanes dan por seguro que jugarán en breve al teje con sonomas monedas de cinco pesetas.

—Me pone carne de gallina amigo, don Hermenegaudino, y si cuanto dice, es cierto, ¿a dónde iremos a buscar la paz y la tranquilidad?

—Al mismísimo infierno antes que al campo. Quisiera hubiese visto una huelga allí.

—La de Bata...

—Más que de Bata, fué de banas, porque dos pares rompi corriendo de un sitio a otro para sajetar unas cabritas de un vecino, amañadas a comerse las riquísimas lechugas de mi huerto. Rompieron las celosías, abandonaron los caseríos. Una cosa buena saqué, aunque no del todo. Una comisión rústica se llevó a una criada tuerta, más puerca que la araña a quien sosteníamos por lástima.

—Y bien...

—Y mal. Porque pasada la huelga y por no admitirla de nuevo me han boicoteado y no encuentro ni quien me sirva, ni quien me compre unagota de leche ni un kilogramo de patatas. Así que fuera campo y aunque me muera, vivirá en la ciudad para in eternum et per sécula sin fin.

—Pues verá usted como está el pueblo y veremos quién gana la apuesta.

Han entrado los dos amigos en un café modernista para regalarle el pico con el rico moka. En los varios veladores las tertulias hablaban de política casera, de remedios urgentes para la cuestión social. De una mesa salen estas frases:

—Hay que acabar para siempre con los parásitos. La tierra ha de ser para el que la labre.

Y don Hermenegaudino rojo como un pavo, con el vaso a medias de tomar el café en una mano y la otra en actitud de gesticular se dirige al velador de los pensadores aquellos y les dijo: —En la Mesa de la Juerga, lindando con «la loba» tenéis treinta fanegas de tierra, un pozo y un rodeo...

A ver si reventáis de una vé... SIXTO VERDE.

"La asociación es la antorcha del progreso"

La asociación es al hombre tan necesaria en los históricos momentos actuales, como a la carne, es el hueso; gracias a ella, debemos la estabilización y garantías de nuestra sociedad actual.

La asociación en mi humilde criterio, no debe perseguir más, que dos principales objetivos; la del mejoramiento instructivo y moral del ciudadano, y la del sostenimiento de los derechos y deberes del mismo, dentro de las normas jurídicas y las del respeto máximo, al poder constituido.

La estimio noble, justa y leal, dentro del más perfecto orden social y amparadora en grado máximo, del respeto al anciano, y muy especialmente al niño; no por lo que es; si por lo que para el porvenir representa, puesto que es el engranaje y rueda sin fin, que legamos a la Posteridad.

Hay una máxima moral que dice, "La educación moral, desde la cuna", la aceptación en todas sus partes, dicha hermosa teoría, pues del mejor y más perfecto ambiente educativo desde la misma, dará como resultado experimental, la perfección suma del adolescente; desde la que incuba y engendra, el respeto y cariño a sus padres y allegados; base esencial y freno que a medida que el mismo reacciona en su tránsito por la vida, le hace ordenar, todos esos para el incomprendible e insignificantes detalles, haciéndole ver y distinguir con justa equidad, lo bueno, de lo malo; lo justo, de lo injusto; lo heroico, lo sublime y lo abnegado.

El principio de la asociación y génesis de la misma, la constituyó y nació con la familia; ella fué la encargada de dar las normas, en el seno de las mismas, creando unas como a formas de bases morales, que en el orden social y con el transcurso del tiempo, se transformaron con leyes; siendo con dicho motivo, el primer paso del hombre, al conocimiento exacto de sus derechos y deberes y al de su redención y libertad.

Las leyes escritas y legisladas por los hombres, no son más que el conjunto de normas y resultados experimentales morales y justos en su más alta aceptación, en los que la práctica de la vida en todos sus órdenes y manifestaciones, hizo a los mismos, instituir al Pueblo unos derechos legislados, inspirados en una perfecta armonía de unión y de amor, y unos deberes, en sus relaciones con la sociedad y el Estado.

Al constituirse el Estado y dada una legislación al pueblo, nació como hija legítima de un derecho ciudadano, la asociación colectiva, dentro de la misma legislación estatal, estando sujeta a una Ley especial, que hoy día se denomina "Ley de Asociaciones" cuya vigilancia y exacto cumplimiento, está encomendada al Jefe político provincial o gobernador civil de la provincia.

Las asociaciones para sus regímenes interiores, están dotadas cada una, de un Reglamento, que varían según sus aspectos, social, de acción cooperativa o política, el cual está basado, en la defensa de unos derechos igualitarios, y en la observancia de unos deberes, justos, equitativos y morales; donde el trato constante en común, el cambio de impresiones y otros miles detalles, tienden a perfeccionar el grado culto-moral, del asociado y le hace más optimista, en su continua y esforzada lucha por la vida; en la misma encuentra un lugar de esparcimiento y solaz, donde modifica y perfecciona sus conocimientos instructivos con la lectura de periódicos, obras literarias y científicas, asimilando todo aquello que tiende a su perfecto mejoramiento social y moral; por dicha causa, se hacen más corteses, en el trato social y debido a esa adaptación de convenimientos, morales, científicos y culturales, se opera en ellos, una transformación tan notable, que la aportación de esos mismos beneficios convencionales que adquieren con la lectura, la difunden en el seno de las familias; dando por resultado, la enseñanza en el Hogar; siendo estímulo para los hijos y acicate a los mismos, para aprender y conocer como sus progenitores; esto en lo que respecta a la parte educativa-moral, corriendo parejas iguales, en lo que se relaciona con la parte social e instruccional.

Con verdadero orgullo, podemos proclamar hasta el último confín del Mundo la reacción operada en nuestra Nación, en el sentido literario, social e histórico; a diario se lee en nuestra Prensa; conferencias científicas y políticas en Ateneos, Academias etc., y otras muchas de carácter histórico-cultural. En nuestra querida Villa, se llevan a efecto un ciclo, de esas referidas conferencias, que dada la capital importancia de las mismas, merecen ser atentamente escuchada, y a las que el Pueblo nuestro debe corresponder con su acto de presencia a las mismas, como justo tributo de homenaje, a ese paísano de pundonorosos y altruistas paisanos nuestro, que sólo persiguen una lógica y digna finalidad: la de enseñar al que sabe algo, lo que ignore, y al que no sabe, lo que en absoluto desconoce y debe conocer.

Estimo de utilidad pública; que por nuestro profesorado local, se iniciase una campaña pro-cultura, de temas históricos, pedagógicos etc. etc., en nuestro Centro Obrero "apolítico" con el deliberado y noble propósito de difundir en grado máximo la instrucción en nuestra querida Villa; con la asistencia en las referidas conferencias nocturnas de las familias de los asociados; creo factible y plausible mi proposición; que le lanzo al azar, por si la aceptan tal y como la presento; hermosa, altruista e instructiva.

A tenor de lo expuesto y reconocida la magna grandeza de esos actos; no hace mucho, un político de gran talla se ha permitido aventurar el siguiente juicio crítico: "En lo futuro, la aristocracia, la constituirán en "ambos sexos", todos aquellos que se destaquen como genios en las Artes, en las Ciencias y en las Letras".

RAMON PANTOJA

Peregrineando

El domingo pudo haber sido un día grande para Puerto Real, pero no lo fué. Se había anunciado primeramente para el día 8 los cultos tradicionales a Nuestra Señora de Lourdes, en su Gruta de la Parroquia. Después, se rectificó la noticia, y se dijo que se había aplazado para uno de los últimos domingos del presente mes. Y a pesar de estos anuncios, conocedores los fieles de las poblaciones hermanas de la no celebración de la fiesta religiosa y de las circunstancias excepcionales de los tiempos presentes, han venido a Puerto Real, Tienen ya establecida en su ruta religiosa la visita anual a la Virgen de Lourdes, y lo han cumplido escrupulosamente para tranquilizar sus conciencias del propósito que se han hecho en orden espiritual. No les ha importado el laicismo oficial de la segunda República, que muchos de ellos trajeron, ni tampoco la constante amenaza de los enemigos de la Iglesia, con sus posibles perturbaciones del orden público en un engarce de ignoradas víctimas.

Los cinco mil peregrinos que entraron en Puerto Real por línea férrea (dato comprobado), vinieron tranquilos, alegres, contentos, porque dejarían cumplida su visita anual a la Virgen de Lourdes. Desde la mañana a la noche, todos desfilaron por "su Gruta", porque la Gruta de Puerto Real no es solamente de Puerto Real, es de la provincia gaditana. No importa a los espiritistas creyentes la atracción de un escogido programa, religioso o profano. No. Lo que les importa es orar ante la Virgen, y vivir, después, unos momentos de saludable recreo en nuestras Canteras.

Y cuando se prepare, como se dice, la fiesta oficial de la Peregrinación, para uno de los últimos domingos de Mayo, vendrán también los que vinieron el domingo, por que sus sentimientos religiosos les impulse a cooperar con su asistencia a la grandeza de la fiesta en honor y gloria de la Virgen de Lourdes, de la Virgen "provincial" por excelencia.

Es deber de todos los puertorrealeses colaborar en la mejor organización del "Día de la Virgen de Lourdes" (que será un próximo domingo), unos con sus trabajos, otros con su dinero, y, los que no simpatizan con la fiesta por sus ideas anti-religiosas, o porque no consideran bien la consecuencia mercantilista (secundaria para los creyentes) que tiene el caso, absténganse de manifestaciones ostiles y amenazas, que es de caballeros el inclinarse respetuoso ante el enemigo vencido, como el más hermoso exponente de la amplia libertad que nos ha garantizado la República.

Puerto Real ha sido siempre pueblo hidalgo y hospitalario, y lo seguirá siendo. Y se espera que, el pueblo, más soberano hoy que nunca, más augusto en su función liberal (civilmente dogmática), unido estrechamente con las autoridades provincial, municipal y eclesiástica, darán satisfacción íntima a esos millares de almas que anhelan reunirse solemnemente en la "Gruta de la Virgen de Lourdes, de Puerto Real".

[Viva España republicana, liberal y democrática!]

Una nueva incertidumbre

En éstos días la amargura y la incertidumbre como saeta terrible ha entrado en muchos hogares humildes y sencillos; miles de familias se hallan consternadas con la noticia que los diarios han lanzado, de la incautación y supresión de muchas líneas de los vapores de la Compañía Trasatlántica.

En todos éstos hogares que dependen sola y únicamente de los sueldos y de las pensiones que dicha Compañía, tiene asignada a sus familiares y a aquellos que durante su vida prestaron sus servicios a esta gran Institución; se refleja el desaliento y la desesperación. Verdaderamente que la época actual se difícil de llevar, los caminos que hoy nos muestra la vida parecen que están más llenos de espinos y abrojos.

El pesimismo invade por completo la imaginación de muchos miles de personas, yo un poco más optimista no creo que el Gobierno de la República, vaya a dejar parados y sin recursos a aquellos que prestaron un gran servicio a España. Cuántas ancianitas que perdieron a sus esposos mientras ponían todos sus anhelos e ideales en servir a la Compañía, que un día fundara el primer Marqués de Comillas (de santa memoria), se empañan sus ojos por el llanto al leer éstas terribles noticias.

No me podrá negar nadie, que éstos hombres prestaron un gran servicio a la Patria, cuando en la popa de sus barcos ponían orgullosos el glorioso pabellón de España, paseándolo por todos los mares y llevándolo como sagrado símbolo de paz, dándolo a conocer a todos los pueblos del mundo.

Los numerosos y gloriosos servicios que ésta Compañía Naviera siempre ha prestado a España, si lo fuésemos a relatar, podríamos llenar miles de gloriosas páginas hasta formar con ellos un libro victorioso que podríamos titular "Non Plus Ultra", no hay nada más allá, pues todo lo abargué y todo lo hice.

Yo creo que el Gobierno, fomentará las comunicaciones marítimas con todo el mundo, ya que ello es una fuente de riqueza para la Nación, y seguirá las normas de aquél hidalgo filántropo don Claudio López Brú (q. s. g. g.) aquél patriarca de la bondad que tantas lágrimas ha engendrado y tantas penas sigue mitigando; ya que la mayoría de los andaluces de esta región, hijos de antiguos empleados de su noble Compañía, tienen en su pecho un tabernáculo dedicado a la gloriosa memoria del noble caballero español.

Hay que tener muy en cuenta el servicio que presta a España la Compañía Trasatlántica, y el mucho bien que a diario reciben tantos humildes hogares españoles que dependen únicamente de ésta Institución. ¡Cuántos retrojos! ¡Cuántas vitudades! ¡creo tu bondad inapreciable!

RAMON PANTOJA

Nuestro conflicto

Con fecha 7 del actual llega a nosotros la noticia, tan normal, de que el Senado yanki ha aprobado: los presupuestos navales para completar su ya poderosísima flota de guerra. Y digo "tan normal", porque una vez más queda demostrado que así es como se gobierna en todos los países cultos, sin que la cuestión de régimen implique nada, ya que precisamente nos lo demuestra ahora esa gran República Norteamericana, que no por ser república es menos imperialista.

Una vez más hago hincapié en este asunto, porque lo considero esencial para la vida y desarrollo de la nación. Hay tres puntos importantísimos que atender en España; la agricultura, las comunicaciones y la marina, pero de tal forma, que una sin las otras dos no es nada; más yo no me propongo tocar los dos primeros, ya que por ser de tierra adentro tiene ya defensores que han de hacerlo en todo tiempo mejor que yo; Mi objeto es siempre mirar al mar, donde viven y de la que viven muchos desheredados compatriotas.

El gran mal de España ha sido, es y será (según los derrotos que se vislumbran) la falta de sentimiento náutico, la falta de conocimiento y la política. Y digo "la política" porque los que son y han sido diputados, no han necesitado para obtener las actas buscar apoyo en una propaganda marítima, ni en los votos de los embarcados, que por estarlo no votan. Los mismos elementos que viven en la ribera, de trabajos navales, no han buscado en el candidato algún conocimiento relacionado con el buque o su construcción, sino que han preferido elegir al orador elocuente y fácil que ha prometido siempre el oro y el moro para luego no hacer nada en beneficio de los electores. Total, que en parte la ignorancia del elector, que no se acuerdan de los puntos vitales de la nación sino del programa del partido, trae por consecuencia la frecuente falta de trabajo y así vemos que mientras en la capital de la República de los Estados Unidos, siguen aprobando presupuestos navales, en la República nuestra se presente un paro y despido pavoroso en Ferrol; que Bilbao ya hace tiempo que lo sufre, y que Dios quiera que aquí no llegue, porque pronto, muy pronto, haya surgido alguna nueva construcción, aunque sea como el inán, ya que va siendo inminente nuestro conflicto.

FERNANDO CASTELLS.

Un almuerzo y una desatención. Ya saben nuestros lectores, por haber publicado la prensa diaria, que se celebró en ésta organizado por el alcalde, un almuerzo en honor del ex-gobernador de Cádiz D. Gabriel González Taltabull y al cual se sumaron los concejales, empleados municipales y San Carlos y personas de distintas clases sociales, hasta el número de sesenta y cuatro. El hecho de haber sido relacionadas las personas que se estimaba debían asistir, hizo que en dicha relación no figurara la prensa, o mejor dicho, que de la prensa se exceptuara al Director de JUVENTUD, que a su vez es redactor informativo de la Agencia telegráfica "Febus", corresponsal de "El Sol", "La Voz", "El Noticiero Sevillano" y redactor de "El Noticiero Gaditano". No sabemos qué se proponía el señor López Fernández, organizador del acto, con procedimiento tan extraño, reñido con las normas obligadas entre las personas que ostentan cargos públicos. Aludí con su conducta, cuya sanción dejamos por entero a las personas que lean estas líneas, pues nosotros, francamente, atribuímos lo ocurrido a un momento de ofuscación impremeditada e injusta. Lo que sí lamentamos, mucho más que la enorme desatención que en tal terreno coloca a nuestro alcalde, es que el Sr. González Taltabull, que sabe, por ser hombre desapasionado, de buen corazón y excelente republicano de siempre, lo que es y significa la prensa y sabe además como pensamos nosotros, que pudiera crear una desatención nuestra lo que era una desatención ajena. Pero ya hemos brindado desde "El Noticiero Gaditano" por el ex-gobernador que tantas estelas de simpatía y reconocimiento ha dejado en la provincia, brindis que hoy con el mayor gusto repetimos desde las columnas de JUVENTUD.

¡Marqués de Comillas! tú que desde el otro mundo sigues haciendo bien y derramando consuelo, no consientes que tu grandiosa obra se desmorone, pues en ella va envuelto el glorioso nombre de España.

Puerto Real, Mayo 8 de 1932. RAFAEL BLANCO RUIZ

LA SACRISTIA DE Pedro Palacio Gómez

Comestibles, Chacinas y Vinos Puerto Real (Cádiz).

Restaurant "MANTILLA"

Precios especiales para wajantes. -- Parada oficial de autos del servicio público y particulares. -- Carretera General, Madrid-Cádiz. -- Se preparan meriendas para excursiones. -- Esmarado servicio a la carta. PUERTO REAL (Cádiz).

Vacuna Antirrábica UMENO DECLARADA OBLIGATORIA. Los que deseen inyectar perros de su propiedad, pueden dirigirse a D. AMADOR GARCÍA FRANCO, Inspector Municipal de Higiene Pecuaria. Avisos: Calle Juan de Dios Guerra, 37 PUERTO REAL

¿Debemos dar propina al camarero?

PORTICO Nada debe implicar a mi relato, el que el día agosto nos prodigue el catarro de su aliento, o que, la noche, con su amable suavidad de bien amada, nos tienda sus enhiados brazos.

Lo cierto, lo que no admite dudas, es que, aparte las horas de carpeta o taller, de cátedra o mostrador, solemos hacer del café nuestro refugio. Y, ahora, veremos cómo con nuestro hábito ancestral, llegada con el error la penitencia.

Tan pronto crujió, quejumbrosa, la butacaquilla, abrumada bajo el peso "pluma" de mi humanidad, cuando, como si obedeciera a un conjuro, el camarero sonrió ante mí, "encantado".

Pedí cualquier cosa; tal vez café, no sé si vino. A los tres segundos, humeaba la pólcima, o la cubera "sanluqueña", sobre la mesa, se adentraba por mi retina. El sirviente, se retiró sin perderme de vista, para al primer gesto, acudir solicitado, dispuesto a cumplimentar el más ínfimo deseo de mi pródiga "personalidad".

Mientras servía el líquido, en los reovecos de mi "yo" una amarga y escéptica sonrisa me destrozaba el alma, atrofiando mis sentimientos, más puros que rayos de sol.

Este caso se repite, entre el café, la "tienda de confianza" -- donse se oculta una tertulia --, la horchatería, tres, cuatro veces por día.

Mas, a la hora del balance cotidiano, es cuando siento cómo libran descomunal batalla, el bolsillo y la conciencia. Y el "yo" espectador, me reprueba, la sinrazón de mi largueza.

Y COMO LOS PALITOS DUELEN... Ahora, rara vez, adorna a mi consumición el "sobrepeso, cosa que me hace pagar bien caro mi razonable decisión.

Si seguís mi ejemplo, el de la servilleta no utilizará su antigua táctica. Vuestros ojos buscarán. Enrique no aparece... Paco, menos, y el simpático Manoliyo, aquel asiduo confidente, norte y antorchita de cuanto os convenía saber, engullir o trasegar, se ha vuelto distraído. Os resignaréis a la lengua espera, y nada. Guardaréis corrección al batir palmas. "Repararéis" cuando el moscón os punce demasiado, y terminaréis por reparar, a gritos, el calendario mundano.

Al término, alguien llegará, con paso lento, con indignante desgana... el camarero. CONSIDERANDO La ahuyentadora propina debe tener validez, donde ella representa la "única" retribución gremial. No hay derecho a contar con servidumbre "de validiya". Lógica esterilizada.

Pero, cuando constituye un soborno perjudicial creado por el deseo de verse preferido y visiblemente "cobeado", entonces debe abolirse definitivamente. ARENGA Por qué, distinguidísimos lectores: nunca me gratificaron mis patronos, cuando al pedirme el fruto de mis labores, burocráticos, se lo he servido, caballero en "moto"; ni menos, por moscardonearle sandeces, mientras autorizaba el trabajo con su firma, sobre las excelencias de una nueva tinta... de un fichero modelado... de un lápiz estupendo.

RASPAS Al arbitrio del reflexivo lector cedo este asunto que bien pudiera engrosar este pléyade interminable de "plebiscitos" o "encuestas" con que nos abruma la "gran prensa gráfica", desde tiempo inmemorial. Un plebiscito sincero, sin "pucherazos" ni arreglillos de régimen privativo...

JOSE MARIA SANCHEZ CARO

LA PESCADERÍA DE IGNACIO PÉREZ VINOS Y CAFÉS PUERTO REAL (Cádiz). La sincronización y los dobles. Ha tenido un gesto merecedor de todas las alabanzas, de todos los apoyos morales y materiales; un gesto que no debemos olvidar; la realización de varias películas puramente españolas, interpretadas por los elementos más sobresalientes de nuestro teatro y que más gloria alcanzaron al frente de sus compañías. Entre ellos figuran a la cabeza María Fernanda Ladrón de Guevara y Rafael Rivelles. Deseamos con toda sinceridad a la simpática Star Film y a los que se muevan bajo su hospitalaria bandera los éxitos más resonantes a que son acreedores.

Sesión municipal

El pasado día 5 celebró sesión ordinaria de segunda convocatoria el Ayuntamiento que preside, el señor López, reuniéndose bajo su presidencia, a presencia del Secretario señor Rodríguez Otero y con asistencia de los Sres. Fernández Gómez, Camero, Soto, Boy, Alfama, Vaqa y Abollado. El acta anterior fué aprobada y así mismo mereció aprobación la relación de los pagos efectuados de que se da cuenta a la Corporación.

Quedóse enterado de las multas impuestas en el mes de Abril que suman 52 pesetas y del pescado de comisado por el Sr. Inspector de Higiene D. Amador García Franco, que asciende a 87 kilos.

Igualmente quedóse enterado de los acuerdos adoptados en Abril, cuyo preceptivo estado se lee. La distribución de fondos para el mes de Mayo es de pesetas 38.798,67. Léanse disposiciones desestimando propuesta de la Comisión de Policía Rural, relacionadas con tierras que no se labran e igualmente se desestima por la superioridad la propuesta sobre el laboreo de las salinas por precisar una ley que regule dicho laboreo.

Con referencia a la labranza de tierras, hace el Sr. Alfama unas afirmaciones que la presidencia promete tener en cuenta para la próxima temporada de faenas agrícolas.

Dió cuenta la presidencia de haber designado la ponencia del Folleto que estará integrado así: En el aspecto social, el Sr. Campuzano; en el turístico, el Sr. Fernández Gómez; en el administrativo, el Sr. Alfama, y en el político, el Sr. López Fernández.

Leyóse carta de la Técaica de Construcciones, tratando de echarse fuera en proveer al Matadero de una báscula para peso en canal, ya que por el contrato celebrado está obligada. El Sr. Fernández manifestó que si bien el precio de la báscula ha variado, de ello no es culpable el Ayuntamiento, pues si la Técnica compró la de peso en vivo, fué fundándose en una disposición que le convenía por ser esa clase de báscula más barata que la que estaba obligada a establecer a virtud del contrato, y si ahora ha subido el precio de la báscula de peso en canal, que es la que el Ayuntamiento necesita y la que la Técnica está obligada a administrar, no podemos prestarnos al juego pretendido de que se le pague la diferencia, pues el Ayuntamiento no ha entrado en la inspección de los precios, cosa que ha podido hacer, por respetar lo acordado y atenerse al Laudo celebrado, que ahora la Técnica pretende alterar, cosa a lo que cree debe oponerse la Corporación.

El Sr. Alfama se solidariza con lo anteriormente expuesto y pide que nos atengamos al Laudo celebrado, exigiendo su cumplimiento.

El Sr. Fernández propugna igual opinión, insistiendo en que se atenga el Ayuntamiento a lo contratado. La presidencia se suma a ambas opiniones, y así se acuerda. El Sr. Alfama se ocupa en ruegos y preguntas de la partida que hay en el presupuesto y que asciende a pesetas 2.000, para subvencionar a las escuelas particulares, solicitando se ponga en práctica dicha consignación para atender a la enseñanza particular, contestándole la presidencia que se ha concedido aún ninguna cantidad por no haberlo solicitado ninguna escuela particular; que lo soliciten las escuelas particulares que deseen percibir subvenciones de ese capítulo y en la sesión próxima se abordará lo que proceda.

Es levantada la sesión.

Información local

ANIVERSARIO El día 14 de Mayo hace un año que falleció la señora D.ª Ramona Iglesias Viuda de Roz y en dicho día se celebrará una Misa en sufragio de su alma, teniendo lugar tal religioso acto a las ocho de la mañana.

Con tal motivo reiteramos el pésame a los hijos y familiares de la finada.

REGRESO Regresaron de su viaje de novios los Sres. de Villate y Cárdenas (don Miguel).

REESTABLECIMIENTO Se encuentra totalmente restablecido de su enfermedad, lo que celebramos, nuestro respetable y querido amigo D. Domitilo Herrera A onso.

RESIDENCIA Fijan de nuevo su residencia en ésta los señores de Gutiérrez Moreno (D. Salvador) y familia. Sean bien venidos.

PESAME Lo reiteramos a las virtuosas hermanas de don José Respeto Llorca (q. s. g. g.) con motivo del primer aniversario de la muerte del finado.

"JUVENTUD" se encuentra a la venta en la LIBRERÍA FERNANDEZ

Suscripción:  
UNA PESETA  
al mes.  
Número suelto  
35 céntimos



# JUVENTUD

PUERTO REAL (CÁDIZ)



REDACCION  
y  
ADMINISTRACION  
Diego Ojeda, 41  
Puerto Real

## Los Cafés «GUIJARRO» son los mejores Compre V. "Arroz Granito" que es el mejor

FÁBRICAS DE MOSÁICOS  
DE VIUDA DE JOSÉ MARIA TEJERA  
MATERIALES DE CONSTRUCCION  
ARTÍCULOS SANITARIOS

Pídanse Catálogos y Notas de precios: Sevilla, Rioja, 7 - Puerto Real, Paseo del Muelle

El mejor "Ponche" . . .  
El mejor "Cacao" . . .  
El mejor "Anís" . . .

### ROCA

M. ROMERO SEPTIEM  
PUERTO REAL (CÁDIZ)

Juan Antonio Campuzano Hoyos

BODEGAS DE VINOS FINOS  
SUCURSALES:

La Central, El Paraiso, El Calvo y La Primera  
PUERTO REAL (CÁDIZ)

### FLORIDO HERMANOS

Grandes Bodegas en Sanlúcar Barrameda y Chipiona  
Especialidades: Manzanilla "Clasica" y "Moscatel Pico-Plata"

Ampliaciones a plazos y al contado - **Fotografía QUIJANO** - Venta de MATERIAL FOTOGRAFICO

Revelado y tirada de positivas para aficionados.---Entrega inmediata

Teléfono 111.--San Fernando (Cádiz)

**Carbonell y Comp.ª**

Aceites.--Harinas.--Maderas.--Vinos.--  
Pastas para Sopa.--Aceitunas--Jabones

CASA CENTRAL EN CÓRDOBA

SUCURSALES: En Sevilla, Jaén,  
Aguilar de la Frontera, Pinos  
Puentes, Melilla y Castro del Río

**Celestino Fernández Sánchez**

VINOS Y COLONIALES

Puerto Real. (CÁDIZ)

**San Rafael y La Higuera**

Establecimientos de Ultramarinos Selectos

JOAQUÍN DE HOYOS LÓPEZ

PUERTO REAL (Cádiz)

### LA CONSTANCIA

ANTONIO ESTÉVEZ GÓMEZ

Ferretería - Paquetería - Quincalla  
Loza - Cristal - Drogas - Muebles  
GALLE CÁNOVAS DEL CASTILLO, NUM. 49  
Puerto Real (Cádiz)

Panificadora de Nuestra Señora del Pilar

**Félix Rodríguez Gámez**

Especialidad en bollería fina

PUERTO REAL

«LA CAMPANA»

Confitería y Pastelería

DE DOMITILLO HERRERA

Dulces al licor.--Biscotelas de Puerto Real.--Palitos.--Dulces finos.  
Café, Azúcar y Chocolates.

**Hijos de Chanivel**

Calzados de todas clases

Cánovas del Castillo, 69

Puerto Real (Cádiz)

**Gabriel García Sánchez**

Productos del cerdo

Plaza de Abastos. -- Puerto Real

**Manuel Traba**

MÉDICO

Especialista en enfermedades del  
pecho y corazón

MEDICINA GENERAL

Consultas de 17 a 19

Dionisio Pérez, n.º 97  
Puerto Real

PELUQUERIA MODERNA

**Baltasar Pacheco**

Servicio higiénico

Cánovas, 41. - Puerto Real

«EL NACIONAL»

KIOSCO situado en el paseo  
de Las Canteras.

Luis Macías Morales

PUERTO REAL

Antonio García Rodríguez

Almacén de Comestibles «El Carmen»  
CÁNOVAS DEL CASTILLO, 38

Puerto Real (Cádiz)

Droguería Inglesa

MIGUEL SANCHEZ  
PUERTO REAL (CÁDIZ)

**MANUEL ROMERO PÉREZ**

Marca de  la Casa

Vinos Finos de Chiclana  
Pida V. "Fino Pacifico"

**José Fernández Osuna**

Fábrica de Cales  
y Materiales de Construcción.  
PUERTO REAL (Cádiz)

**LOS DOS AMIGOS**

Ultramarinos, Galletas, Bizcochos,  
Conservas.--Especialidad en Salchichón  
y Jomones de Trévez.

Pida Vd. Azafrán EL NEGRITO  
PUERTO REAL (Cádiz)

**REGINA-BAR-CAFE**

Lujoso Salón Moderno

Esmerado servicio

Concesionario: JUAN MANUEL PASTOR--Puerto Real (Cádiz)

### ALFAMA

«LÁMPARAS OSRAM»

:: Librería -- Muebles ::

### AVISO

Compañía Anónima de Gas y Electricidad

Noticioso el Consejo de Administración de esta Compañía, de que por personas mandadas por el Ayuntamiento de esta población se está requiriendo a los abonados de la Compañía a que suscriban nuevas pólizas a nombre de dicha Corporación Municipal, hace público por el presente su más solemne protesta sobre ese particular, advirtiendo desde luego a sus abonados que no reconoce ni reconocerá otros contratos que los autorizados por la Compañía única que a ello tiene derecho no obstante la incautación llevada a efecto, contra la que ha entablado los oportunos recursos legales.

Mediante este aviso rechaza esta Compañía toda la responsabilidad que se derive de los actos que quedan mencionados.  
Puerto Real 23 de Enero de 1932.

El Presidente del Consejo de Administración,  
M. MARTÍNEZ.

«EL GLOBO»

FARMACIA DEL LCDO.

JUAN FERNANDEZ GONZALEZ

Dionisio Pérez, núm. 54--Puerto Real (Cádiz)

CIUDAD DE CADIZ,  
TEJIDOS Y NOVEDADES  
DE BARTOLOMÉ SÁNCHEZ VILLALOBOS

CAFÉS

**GUIJARRO**

SON LOS MEJORES

**José Terol Martín**

MÉDICO

REYES CATÓLICOS, 8  
PUERTO REAL (Cádiz)

**José Alvarez Rosado**

MEDICINA GENERAL Y PARTOS

Consulta: de 2 a 3 -- Gratuita:

de 8 a 9 de la noche.

Alicha, núm. 11 -- Puerto Real -- (Cádiz)

**Antonio Porras Camacho**

Gran Almacén de Ultramarinos 'A PIEDRA'

Comestibles y Cereales de todas clases

Especialidad en Cafés, Jajones y Salchichón

PUERTO REAL (Cádiz)

### EL TRABAJO

Almacén de Comestibles de

Jesús Palacio Gómez

ESPECIALIDAD EN CAFÉS Y CHACINAS

Puerto Real (Cádiz)

**Manuel Arca Estévez**

Panadería.-Calle Nueva

Sucursales: LA GLORIA y Plaza Abastos.

Puerto Real (Cádiz)

**EUGENIO BENÍTEZ**

Alpargatería,

MUEBLES, LOZA

y Cristal

Cánovas del Castillo, núm. 63 -- Puerto Real

### CASA AGUIRRE

Paquetería -- Refino

Novedades

Puerto Real (Cádiz)

### FARMACIA CENTRAL

DEL

Lcdo. FERMÍN FATOU

Cánovas del Castillo, núm. 62

Puerto Real (Cádiz)

**Daniel Izquierdo Moreno**

PRÁCTICANTE TITULAR

Puerto Real (Cádiz)

Establecimientos CERON-Cádiz